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 Секція 3. ЕКОЛОГІЧНІ ТА СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ 

АСПЕКТИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ В УМОВАХ СУЧАСНИХ 

КЛІМАТИЧНИХ ЗМІН 
 

 

Аверчев О.В. 

д.с.-г.н., професор 

Херсонського державного аграрно-економічного університету, 

м.Херсон, Україна 

Ковшакова Т.С. 

здобувач вищої освіти ступеня доктора філософії 

третього року денної форми навчання 

Херсонського державного аграрно-економічного університету 

м.Херсон, Україна 

 

 АДАПТАЦІЯ СОРТІВ ЗИМУЮЧОГО ТА ЯРОГО ГОРОХУ НА 

ПІВДНІ УКРАЇНИ ПРИ БІОЛОГІЧНОМУ ЗЕМЛЕРОБСТВІ В 

УМОВАХ МІНЛИВОСТІ КЛІМАТУ 

 
Через глобальне потепління клімату нині з’явилася можливість 

вирощування культур, які раніше не були широко розповсюджені в даній зоні. 

Для півдня України такою культурою є горох зимуючий, зазвичай 

вирощуваний в країнах з більш теплою зимою – Болгарії, Сербії, Туреччині, 

Ізраїлю. Тому актуальним є спроба культивування таких форм гороху в 

умовах Херсонщини. В зв’язку з переходом в останній час багатьох 

виробників до прийомів біологічного землеробства, нагальною стала потреба 

пошуку елементів технології вирощування зимуючого гороху без 

застосування традиційних засобів захисту рослин, замінюючи їх 

агротехнічними та біологічними засобами. 

Вивчення зимостійкості та продуктивності сортів гороху зимуючого в 

умовах нашої зони та їх порівняльні характеристики з сортами гороху ярого, 

районованого в нашому регіоні. 

Польові досліди із встановлення порівняльної продуктивності сортів 

зимуючого та ярого гороху, в умовах півдня України проводились на 

дослідному полі ХДАЕУ в 2019-2020 роках, і супроводжувалися 

фенологічними спостереженнями, біометричними вимірюваннями, обліком 

урожаю насіння та визначенням його якісних характеристик. Схема досліду 

приведена в таблиці 1. 

Cівба гороху зимуючого проводилась в ІІІ-й декаді жовтня, що 

відповідає рекомендаціям установ-оригінаторів. Глибина заробки насіння у 

грунт становила 4-5 см. Сходи сортів Мороз, Ендуро, Зимус, Лінда та Тристар 

отримано на 13-14 день після сівби, а у сортів Фокус, Орфей та Валентій – на 
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3-4 дні пізніше, що пов’язано із пониженою енергією проростання насіння 

цих сортів. В зиму рослини увійшли у фазі 5-7 листків, з висотою стебла 5-7 

см.  

Весняне відновлення вегетації у 2019 - 2020 роках у гороху зимуючого 

відбувалось у 3-й декаді лютого, але впродовж березня переривалось 

короткочасним похолоданням до -40С. З ІІІ-ьої декади березня вегетація 

відновлялася повністю. Галуження стебла починалось при досягненні 

рослинами висоти 15-18 см і найраніше наступало у сорта Зимус, а найпізніше 

– у високорослого сорту Валентій, що зумовлено генетичними 

особливостями. 

Строк настання фаз бутонізації та цвітіння також залежав від сортового 

складу, наприклад: в 2020 році у сорту Зимус фаза бутонізації відмічена 15.05, 

а цвітіння – 20.05, у сортів Фокус та Валентій відповідно 22.05. та 27.05. В 

інших сортів ці фенофази наступали між вище вказаними термінами. 

Повна стиглість насіння з вологістю 13-15% найраніше наступала у 

сорта Зимус – за тривалості вегетаційного періоду 224 дні, в той час, як у 

сортів Мороз та Ендуро цей показник був у межах 228-230 днів, що близько 

до значень задекларованих установами – оригінаторами. 

Сівбу гороху ярого сорту Оплот, проводили на початку квітня 2019 

року, сходи отримали 14.04., гілкування розпочалось 3.05, бутонізація – 5.06, 

цвітіння  - 8.06, а повна стиглість - 05.07, тривалість вегетаційного періоду 

становила 82 дні.  

Важливим показником для гороху зимуючого є зимостійкість, яку 

визначали в досліді. Зимостійкість гороху зимуючого ми рахували по 

кожному сорту в двох несуміжних повтореннях шляхом підрахунку кількості 

рослин на 1 м2 перед входом в зиму і в 3-й декаді лютого після відновлення 

вегетації. Одержані дані свідчать, що найвища зимостійкість була у сорту 

Зимус і становила 94%, а найнижча – 82% - у сорту Орфей.  

У інших сортів вона варіювала в діапазоні вищенаведених показників 

(таблиця 1). 

Важливою морфологічною характеристикою є висота рослин, від якої 

залежить аерація та освітленість рослин, продуктивність фотосинтезу 

(таблиця 1). 

Дані таблиці 1 свідчать, що найбільша висота була у рослин сортів 

Валентій та Орфей, які належать до групи високорослих сортів гороху 

зимуючого. У сорта Валентій висота становила 133 см, а у сорта Орфей 

висота була на рівні 125 см.  

Аналогічну закономірність спостерігали і в інших досліджуваних 

сортів, які належать до групи низькорослих. Їх висота була в межах 75-88 см. 

Важливим фізіологічним показником, від якого залежить продуктивність 

культур, є індекс листової поверхні. 
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Максимальним індекс листкової поверхні гороху зимуючого був у 

сортів Мороз, Зимус та Фокус (2,7-2,8), а найменшим (2,4-2,5) у сортів Ендуро 

та Тристар.  

 

Таблиця 1.Урожайність та біометричні показники сортів гороху 

зимуючого та ярого, (середнє за 2019 – 2020 роки) 
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1 Мороз  зим. 89 75 2,7 20,2 173 

2 Ендуро зим. 81 79 2,4 16,6 150 

3 Зимус  зим. 91 76 2,8 18,0 156 

4 Фокус зим. 89 88 2,8 18,5 165 

5 Орфей  зим. 79 125 2,6 16,3 148 

6 Валентій  зим. 83 133 2,7 16,8 170 

7 Олінда  зим. 85 74 2,5 17,0 158 

8 Тристар  зим. 87 77 2,5 15,7 156 

9 Оплот яр. - 78 3,3 24,5 236 

 

У гороху ярого сорту Оплот індекс листкової поверхні становив 3,3 і 

значно перевищував цей показник у гороху зимуючого. 

Найважливішим показником продуктивності сільськогосподарських 

культур є урожай їх насіння (таблиця 1).  

Найбільша урожайність зимуючого гороху була у сорту Мороз – 20,2 

ц/га, а найнижчий урожай був за тотожних умов у сорту Тристар – 15,7 ц\га. 

Урожайність інших досліджуваних сортів гороху зимуючого була в межах 

вказаних вище показників. 

Урожайність гороху ярого сорту  Оплот була 24,5 ц\га, що значно 

перевищувало даний показник у сортів гороху зимуючого.  

Важливим критерієм оцінки якості насіння є маса 1000 шт. (таблиця1). 

Дані таблиці вказують, що найбільшою маса 1000 насінин серед зимуючих 

сортів була у сорту Мороз, який сформував найбільший врожай, вона становила 

173 г., в той час як у сорта Орфей цей показник був на рівні 148 г. 

Маса 1000 насінин у ярого сорту Оплот значно перевищувала цей 

показник у зимуючих сортів і складала 236г, і була більшою в середньому на 

60%, та прямо впливала на показник урожайності насіння. 

Висновки: 

1. Зимостійкість рослин різних сортів зимуючого гороху була на рівні 

79-91%, що дозволяє вирощувати його в умовах півдня України. 
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2. Найбільша урожайність насіння серед зимуючих сортів була у сорту 

Мороз – 20,2 ц\га., а у ярого сорту Оплот – 24,5 ц\га , що перевищувало в 

середньому за роки досліджень цей показник на 21 %. 

3. Встановлено, що за однакових умов вирощування показник маси 

1000 насінин гороху ярого перевищував його у зимуючого в середньому на 63 г, 

або на 36%. 
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ЭФФЕКТИВНОСТЬ НОЧНЫХ ПОЛИВОВ ДОЖДЕВАНИЕМ НА 

ЧАЙНЫХ ПЛАНТАЦИЯХ В УСЛОВИЯХ ЛЕНКОРАНСКОЙ ЗОНЫ 

АЗЕРБАЙДЖАНА 

 

В Ленкорано-Астаринской зоне в 80-х годах ХХ столетия под чайными 

плантациями было занято более 13 тысга, а производство готового чая были 

доведено до 9 тыстонн. Известные события в республике в конце ХХ- начале 

ХХI века негативно отразились на чаеводстве. Но проведенные аграрные 

реформы и постоянные государственные заботы о фермерах, позволяют 

постепенно наладить состояние чаеводства, успешно восстанавливать 

утраченные чайные плантации и продолжать развитие чайного хозяйства 

республики [2]. Основными направлениями экономического и социального 

развития республики является интенсификация сельскохозяйственного 

производства. Мощным средствоминтенсификации сельскохозяйственного 

производства является орошение. 

Орошение в зависимости от фактического режима его проведения может 

оказывать различные воздействия на свойства почв, следовательно, и на 
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